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Milli Egitim Bakanlig: tarafindan gelistirilen moduller;

Taim ve Terbiye Kurulu Baskanligimn 02.06.2006 tarih ve 269 sayili
Karar ile onaylanan, Mesleki ve Teknik Egitim Okul ve Kurumlarinda
kademeli olarak yayginlastirillan 42 alan ve 192 dala ait cergeve ogretim
programlarinda amaclanan mesleki yeterlikleri kazandirmaya yonelik
gelistirilmis 6gretim materyalleridir (Ders Notlaridir).

Modller, bireylere mesleki yeterlik kazandirmak ve bireysel dgrenmeye
rehberlik etmek amaciyla Ogrenme materyali olarak hazirlanmis,
denenmek ve gelistiriimek Uzere Medeki ve Teknik Egitim Okul ve
Kurumlarinda uygulanmaya baslanmustir.

Moduller teknolojik gelismelere paralel olarak, amaglanan yeterligi
kazandirmak kosulu ile egitim &gretim sirasinda gelistirilebilir ve
yapilmasi Onerilen degisiklikler Bakanliktailgili birime bildirilir.

Orgiin ve yaygin egitim kurumlari, isletmeler ve kendi kendine mesleki
yeterlik kazanmak isteyen bireyler modlllere internet Uzerinden
ulasilabilirler.

Basilmig moduller, egitim kurumlarinda Ogrencilere Ucretsiz olarak
dagitilir.

Moduller hichir sekilde ticari amagla kullanilamaz ve Ucret karsiliginda
satilamaz.
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ACIKLAMALAR

KOD 213GIM 208

ALAN M atbaa
DAL/MESLEK Alan Ortak
MODULUN ADI Ofset Baskida Maliyet

MODULUN TANIMI

Of set baski icin kalip, kdgit, mirekkep ve baski maliyetini
hesaplama yeterliginin kazandirildigi 6grenme materyalidir.

SURE 40/32
ON KOSUL
YETERLIK Of set baskida maliyet hesabi yapmak.
Genel Amac:
Gerekli ortam saglandiginda of set baski maliyetini dogru
sekilde hesaplayabileceksiniz.
Amaclar:
MODULUN AMACI 1. Kalip maliyetini dogru olarak hesaplayabileceksiniz.

2. Kagit maliyetini dogru olarak hesaplayabileceksiniz.
3. Mirekkep maliyetini dogru olarak hesaplayabileceksiniz.
4. Baski maliyetini dogru olarak hesaplayabileceksiniz.

EGITIM OGRETIM
ORTAMLARI VE

Ortam: Matbaa at6lye ve laboratuvarlari, simif, isletme vb.
Donanmim: Ofset baski kaliplari, hesap makinesi, baski
k&gitlar vefiyatlari, cetvel, ofset baski mirekkepleri, bir

DONANIMLARI isletmede olabilecek biitiin giderler vb.

Bu modul igerisinde her 6grenme faaliyetinden sonra coktan
" secmeli sorular ve uygulamali sorularla kendi kendinizi
OIS VIS deserlendirebileceksiniz.
DEGERLENDIRME

Modul sonunda 6gretmeniniz tarafindan yapilan uygulamal
sinavla, kazandigimz bilgi ve beceriler degerlendirilecektir.




Sevgili Ogrendi,

Bu modul ofset baskida yapilan islerin maliyet hesaplamasinin anlatildigi 6grenme
materyalidir.

Piyasada ofset baski maliyeti (izerinde durulmas: gereken 6nemli bir istir. Iyi ve dogru
hesaplanan maliyet isletmenin ekonomik kosullar karsisinda faaliyetini stirdirebilmesini ve
aym zamanda binyesinde c¢alisan insanlara ekonomik olarak destek vermesini dogrudan
etkilemektedir. Bunun igin blyuik 6lgekli matbaalar bu isle ¢alisan elemanlarim ¢ok titiz
sekilde segmekte, egitimli ve bilimsel yontemlerle ¢alisanlar: tercih etmektedirler.

Size bu modulde ofset baskida maliyet hesaplamak icin gerekli bilgiler ve uygulama
fadliyetleri verilmistir. Yaptigimiz isi 6nemsemeniz ve ciddiye amamz sizi basariya
ulastiracaktir.






OGRENME FAALIYETIi-1

( AMAC )

Bu fadiyet ile gerekli ortam saglandiginda kalip maliyetini dogru olarak
hesapl ayabileceksiniz.

(' ARASTIRMA )

Cevrenizde bulunan matbaalara giderek, kullandiklar: kalip ebatlarini ve maliyetlerini
arastirimz. Toplachiginmz bilgileri simftaki arkadaslarinizla paylasiniz.

1. KALIP MALIYETI

Ofset baskida kullanilan kaliplarin yizeyleri 1s1ga duyarli bir madde ile kaplanir, bu

maddeye emlsiyon denir. Fabrikasyon olarak hassadandirilmis kaliplar, hazir emilsiyonlu
kaliplardhr.

1.1. Kahip Cesitleri

A) Tek metalli kaliplar
1. Ginko kaliplar: Ginimizde artik kullanilmamaktadir.
2. AlUiminyum kaliplar
i.  Tif kaplar
ii.  Ozasol kaliplar
B) Cok metalli kaliplar
1. Bimeta kaliplar
2. Trimetal kaliplar

C) Quatro-metal kaliplar
1. Termal kalplar
2. Polyester kaliplar



sl

Sekil 1.1: Kalip

1.2. Baskida Kullanilacak Kalip Sayisinin Hesaplanmasi

Ofset baski sisteminde makinenin boyutu, basilacak isin boyutu, tek veya gok renkli
olusu, sayfa sayist kalip maliyetine etki eden faktorlerdendir. Bir maliyete baslarken
oncelikle belirttigimiz kistaslart g6z 6niinde bulundurmamiz gerekir.

Bir is icin kalip sayisi su sekilde bulunur.

Makinemizin kal1p boyutu

Basilacak isin boyutu

Basilacak isin renk sayisi (Tek renk veya cok renkli olmasi)

Basilacak isin sayfa sayisi (Tek sayfa, arkal1 onll olmasi, kitap, dergi, gazete gibi gok
sayfali olmasi)

Basilacak isin revoltali basilmasi

Revolta: Kiglk ebatli arkali onld islerin blylk ebatli makinelerde basilmasinda
k&gidin 6nline gelen kisim ile arkasina gelen kissimlarin ayni kalip ylizeyinde toplanmasina
denir. Revoltal1 baskilarda kalip sayisi ve baski sayisi yar1 yariya diiser. Ornegin; tek renkli
arkalt onlu bir is icin isimizin 6n ve arka yUzeyini yan yana getirdigimizde tek kalip
kullanirz.

Ulkemizde kullanilan ofset baski makinelerinin boyutlar:: 32x46, 35x50, 50x70,
46x64, 57x82, 64x90, 70x100'dur. Makine boyutlari, genellikle maksimum baski
yapabildikleri boyutlar ile adlandirilr.

Kalip fiyatlar ise kalip ebacimin kalinlik oramna gore satilmaktadir. isletmeler ise
kullandiklar: kaliplara gore tek renk hesabn olarak kalip maliyeti hesaplamaktadirlar



Ornek 1:

25x35 cm boyutlarinda tek renk bir is baskisi yapilacaktir. Makinemizin boyutu 57x82
cm'dir. Buisimiz igin kag kalip kullanilir?

Cozum:

Kucuk ebatli isler blyik ebatli makinelerde baski yapildiginda k&git boyutu ne olursa
olsun tek kalip kullanilir. Bizim bu is igin de bir adet kalip kullamlir. Eger isimiz dort renkli
(trigromi) olsayd, dort adet kalip kullanilacakt.

Ornek 2:

20,5x28,5 cm boyutlarinda komple tek renkli kapak dahil 32 sayfa dergi basilacaktir.
Baskida kullamilacak makine boyutu 57x82 cm' dir.

Dergi icin kullanilacak kalip sayisint bulunuz.
Bir kalibin maliyeti 20,00 YTL’dir. toplam kalip maliyetini bulunuz.

Cozum: 57 x 82
= 28,5x20,5
2 x 4 =8adet 20,5x28,5 bir kalip ile basilacak sayfa sayisi

Dergimiz 32 sayfaise
lkaipile >< 8 adet 20,5x28,5 cm sayfa basiliyor ise

X kahpile 32 adet 20,5x28,5 cm sayfa basilabilir.
1.32 = 8.X
.32 = 8. X
8 8
X =32:8

X =4 adet kalip kullanilir.

Toplam kalip maliyeti ise = 4 adet x 20,00 YTL
=80,00 YTL dir.



(' UYGULAMA FAALIYETI

)

Islem Basamaklari

Oneriler

> Isin renk sayin tespit ediniz.

» Tek renk mi, renkli mi? olduguna

bakinz.

» Sayfave forma sayisin tespit ediniz.

» Kitabin 16 sayfalik boélumine forma

denir. Bir yaprak iki sayfadr.

» Kalip fiyatlarinm tespit ediniz.

» Mathaa malzemes satan isletmelerden

sorunuz.

» Kaip maliyetini hesaplayiniz.

> Isin sayfasayisi ve renk sayisina gore

hesaplayiniz.




( 6LCME VE DEGERLENDIRME )

Coktan Secmeli Test

Asagidaki sorularda dogru olan sikki isaretleyiniz .

1. Kalhiplarda kalip ylzeyini 1s1ga hassas hale getiren malzeme nedir?

A)
B)
C)
D)

2. Asagidakilerden hangis tek metalli kaliptir?

A)
B)
C)
D)

3. Bir isin kalip sayisim hesaplayabilmek icin asagida verilen seceneklerden hangisine

Murekkep
Su
Emdlsiyon
Tif

Bimetal kalip
Polyester kalip
Quatro-metal kalip
Cinko kalip

ihtiyag duyulmaz?

A)
B)
C)
D)

4. Revoltal1 olarak basilan tek renkli bir is icin kag kalip kullanilir?

A)
B)
C)
D)

Makinenin kalip boyutu
Standart k&gt boyutu
Basilacak isin sayfa sayisi
Basilacak isin renk sayisi

1 kalip
2 kalip
4 kalip
3kalip



DOGRU YANLIS TESTi
Asagidaki sorulari dogru veya yanhs olarak isaretleyiniz.

Dogru

Yanls

1. Fabrikasyon olarak hassaslandirilnus  kaliplar  hazir
emulsiyonlu kaliplardir.

2. Biristekullamlan renk sayisi kalip maliyetini etkilemez.

3. Emilsiyon is1ga hassas bir malzemedir.

4. Ofset baski sisteminde makinenin boyutu, basilacak isin
boyutu, tek veya cok renkli olusu, sayfa sayist kalip
maliyetine etki eden faktorlerdendir.

DEGERLENDIRME

Cevaplarimzi modul sonundaki cevap anahtari ile karsilastinmz ve dogru cevap

say1niz1 belirleyerek kendinizi degerlendiriniz.

Olgme sorulanindaki  yanlis cevaplanimzi  tekrar ederek, arastirarak ya da

Ogretmeninizden yardim alarak tamamlayinz.




DEGERLENDIRME OLCEGI

Ogrenme faaliyetinde kazandigimz becerileri asagidaki kontrol listesine gore
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olcltleri Evet Hayr

1. Isin renk sayim tespit ettiniz mi?

2. Sayfaveformasayisin tespit ettiniz mi?

3. Kalipfiyatlarin tespit ettiniz mi?

4. Kalip maliyetini hesapladimz n?

Faaliyet degerlendirmeniz sonucunda hayir isaretleyerek yapamadigimz islemleri
tekrar ediniz.

Tumislemleri basariyla tamamladiysaniz bir sonraki faaliyete geciniz.



OGRENME FAALIYETI-2

( amac )

Bu faaliyet ile gerekli ortam saglandiginda k&git maliyetini dogru olarak
hesapl ayabileceksiniz.

(' ARASTIRMA )

Cevrenizde bulunan matbaalara giderek, kullandiklar: standart kagit dlcileri ve kagit
maliyeti yontemlerini  arastirnmz. Topladigimiz  bilgileri  simftaki  arkadaslarimzla
karsilastirimz.

2. KAGIT MALIYETI

Matbaacilik sektdriinde kullanilan k&gitlar bobin, paket ve top olarak kullamlmaktadir.
Piyasada gramgj, ebat ve Ozelliklerine goére fiyatlandirlmakta ve satilmaktadir. Bobin
kégitlar kg olarak fiyatlandirnhp satilmaktadirlar. Ebat k&gitlar paket veya top icindeki
miktalarlarina ve gramajina gore fiyatlandirilip satilmaktad. Bir pakette 250 tabaka kagit, bir
top kagittaise 500 tabaka kégit bulunmaktadir.

Sekil 2.1: Bobin ve paket kagit

2.1. Standart Kagit Olculeri

A, B, C olmak Uzere kégitlar normlara bolunmuslerdir. Bu normlar dogrultusunda
k&gt olglleri asagidaki tabloda verilmistir.
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A Seris (mm) B Seris (mm) C Seris (mm)
1682 x 2378
1189 x 1682

841 x 1189 1000 x 1414 917 x 1297

594 x 841 707 x 1000 648 x 917

420 x 594 500 x 707 458 x 648

297 x 420 353 x 500 324 x 458

210 x 297 250 x 353 229 x 324

148 x 210 176 x 250 162 x 229

105 x 148 125 x 176 114 x 162

74 x 105 88 x 125 81 x 114

52 x 74 62 x 88 57 x 81

37 x 52 44 x 62 40 x 57

26 x 37 31x44 28 x 40

Sekil 2.2: Standart kagit dlcileri
2.2. Matbaacihkta Kullamlan Kagit Olculeri

Matbaacilikta kullanilan kégit oOlculeri, matbaa makineerinin boyutlar: ile dogru
orantili olarak Uretilmektedir. K&gitlar tabaka ve bobin olarak matbaacilarin hizmetine
sunulmaktadr.

Bobin olarak satis1 yapilan kagitlar: 1.11.111. Hamur k&gitlar, bristol, krome karton,
kuse kégit, dosyalik kartonlar bobin olarak da satilmaktadir. Bobin enleri kdgit cinderine
goére; 57, 64, 70, 82cm’ dir.

Tabaka halinde satilan k&git ve kartonlar ise gramajlarina ve boylarina gore asagida
belirtilen sekillerde satilmaktadr.

11




|. Hamur kagit

Ebatlar: 70x100, 64x90, 57x82 cm

Gramajlar: 559.|60gr|70g|750.1809g|90g|100g|110g|120¢g
II. Hamur kégit (Teksir kagidi, gazete kagidh, kitap kégidi)
Ebatlar: 70x100, 64x90, 57x82 cm

Gramajlar: 459|499|51g|549|60g|70g

1. Hamur kagit

Ebatlar: 70x100, 64x90, 57x82 cm

Gramajlar: 459|499|51g|549g|604g|

Ebatlar: 70x100, 64x90, 57x82 cm

Gramajlar: 80g|90gr.|115.|135¢g|1709g|200g|2509g|300g| 3509

Kromekarton; tek ylzeyi parlak

( Normprint (arkast gri), Extprint (arkasi gri 6n yizi ekstra beyaz), Triblex (¢ift yuzeyi beyaz) )
Ebatlar: 70x100 cm
Gramajlar: 2259|2509g|300g|3509g|4009g|4509g

Dosyalik karton

Ebatlar: 70x100
Gramajlarr: 1509|3009

Bristol karton: Tek ylzeyi parlak veya iki ylizeyi mat
Ebatlar: 70x100

Gramajlar: 1809|200g|2259g|2509g|280g|3009g|330g|350¢g|400g
Ebatlar: 70x100 ebatlarinda ve farkl: renklerde ve farkl: dokuda bulunmaktadir.
Gramajlar: 90g|120g|1409|170g|220g| 2509|280 g|300 g

Ebatlar: 70x100, 64x90, 59x84 cm

Renkler: Beyaz | Sar1 | Pembe | Yesil | Mavi

Cikartma kagidi: Mat ve parlak yuzeyli
Ebatlar: 70x100, 50x70 cm



Ebatlar: 70x100 cm
Gramajlar: 16" lik | 18’ lik |20’ lik | 25’ lik | 30" luk [50° lik

Ebatlar: 59x92 cm

Gramajlar:

Sekil 2.3: Matbaacilikta kullanilan k&gt dlclleri
2.2.1. Olgu Sistemleri

Matbaa maliyeti hesaplanirken bazi matematik islemlerini ve Olgli sistemlerini
bilmemiz gerekmektedir. Maliyet hesaplarken uzunluk, alan ve agirlikla alakali islemlerde
olc birimleri kullamlmaktadir. Bu nedenle bu konularin ve islemlerin birimlerinin bilinmesi
gerekmektedir.

Uzunluk: Uzunluk 6lgmede milimetre (mm), santimetre (cm), metre (m) ve kilometre (km)
gibi uzunluk dlgulerini kullaniriz.

Matbaacilikta kullamlan standart k&gitlar da en ve boy uzunluguna gore
isimlendirilmektedir. Yani 70 cm X 100 cm k&git denince 70 cm eninde 100 cm boyunda
k&gt akla gelmektedir.

Alan: Alaniki uzunlugun carpimindan olusmaktadir. Y ani bir cismin 2 boyutlu 6l¢imi yani
yiizeyinin 6lcustidiir. Alan 6lcmede santimetre kare (cm?), metre kare (m?) gibi 6l¢ii birimleri
kullanilir. Bir k&git olarak distinecek olursak 70 cm X 100 cm uzunlugundaki k&gidimizin
yuzeyinin 6lgusl, yani aan;

Alan = En X Boy
Alan= 70 cm X 100 cm= (70 X 100) X (cm X cm)
= 7000cm? dir.



70 cm

L
L]

i
L}

100 cm

Sekil 2.4: 70X100 cm k&gidin en boy uzunlugu ve alam

Agirhk: Cismlerin agirligimn él¢limesi icin gram ( g ), kilogram ( kg) gibi 6l¢t birimleri
kullanmlmaktadir. K&gidimizin gramaji hesaplanirken kullamlmaktadir.

1 metre 100 cm

1 metre 10,000 mm
lcm 0,01 metre
lcm 10 mm
1m’ 10,000 cm”
1kg 1000 gr
ling 2,54 cm

Sekil 2.5: Agirhik, uzunluk veyiizey 6l¢u birimleri
2.3. Gramaj Hesab

Gramaj: 1 m* kagidin gram cinsinden ifadesine gramaj denir.
FormulU ise;

K&gidin Eni X K&gidin Boyutu X K&gidin Gramaj1
Bir tabakamn agirhgr =

1 m? (10,000 cn?)
Ornek 1
80g/m? A4 fotokopi kagidin bir tabakasinin agirlig: nedir?
C6zim:

K&gidin Eni X K&gidin Boyutu X K&gidin Gramaji
Bir tabakamin agirhgr =

1 m? (10,000 cm?)
14



Formulde yerine koyacak olursak,

21 cm X 29,7 cm X 80 gr/m?

Bir tabakanmin agirhigi =

1 m? (10,000 cm?)
49.896
10,000
=4,9896 g Diger bir deyisle
=5g
Ornek 2:
Bir tabakasinin agirligi 56 gram olan 70x100 cm ebadindaki k&gidin gramaji nedir?
C6zim:

K&gidin Eni X K&gidin Boyutu X Kégidin Gramaj1
Bir tabakamin agirhgr =

1 m? (10,000 cn?)
FormUlde yerine koyarsak;
70cm X 100 cm X Gramgj

56g =
1 m? (10,000 cm?)
56 X 10,000
Gramg =
70 X 100
=80 g/m? olur.

15



2.4. Baskida Kullamlacak Kagit Miktarinin Hesaplanmasi

Baskida kagit hesabi yapabilmek icin kgit Olgllerin katlanmis boyutlarim ¢ok iyi

bilmemiz gerekir.
Bu hesapta ama¢ siparis boyutunun hangi standart k&git 6lclstinden ¢iktigim dogru

tahmin etmek igindir.

V1 57x82 64x90 70x100 59x84 59x92
12 41x57 45x64 50x70 42x59 46x59
va 28,5x41 32x45 35x50 29,5x42 29,5x46
18 20,5x28,5 22,5x32 25x35 21x29,5 23x29,5
116 14,25x20,5 16x22,5 17,5x25 14,75x21 14,75x23
Sekil 2.5: Standart k&git orantilarinin Karsilastir mas
Ornek 1:

20,5x28,5cm boyutlarinda 1000 adet el ilam basilacaktir. Firesiz kag tabaka kégit
gider, hesaplayiniz.
Cozum: 20,5x28,5cm k&gt yukaridaki tabloya gore 57x82 cm k&gidin as katlaridir. Buna
gore;

57 x 82
- 285 x 205
2 x 4 =8adet
1 tabaka 57x82 em’ den 8 adet 20,5x28,5 cm €l ilam Gikar.
82 cm
£
(&)
L
[ee]
N
S
o
N~
v | 20,5cm

1000 adet 20,5x28,5 cm kégida ihtiyacimiz olduguna gore;

16



1 tabaka 57x82 cm’ den 8 adet 20,5x28,5 cm kagit cikarsa

X tabaka 57x82 cm’ den 1000 adet 20,5x28,5 cm kagit cikar
1000x 1
X= —
8
X = 125 tabaka 57x82cm kagida ihtiyacimiz vardir.

Ornek 2:
50x70 cm boyutlarinda 2500 adet afis baskisi yapilacaktir. Ne kadar kégida ihtiyag
vardir? Hesaplayinz.

C6zim:
70 x 100
- 70 x 50
1 X 2 =2adet

1 tabaka 70x100 cm’ den 2 adet 50x70 cm &fis ¢ikar.

2500 adet afis basilacagina gore;
2500 : 2 = 1250 tabaka 70x100 kagida ihtiyag vardir.

Ornek 3:
1000 adet 15 formalik 17,5x25 cm boyutunda kitap basilacaktir. Bu kitabin ici igin kag
top kagit gider? Hesaplayinmz.

C6zim:
70 x 100
- 175 x 25
4 x 4 =16adet17,5x25 cm 1 tabaka 70x100 cm’ den gikar.

Forma: Bir kitab:n 16 sayfal:k her bir boltmine forma denir.

Kitabimiz 15 forma olduguna gore; 15 X 16 = 240 sayfa
240 : 2 = 120 yapraktan olusur.

Bir kitap; 120 : 16 = 7,5 tabaka 70x100 cm den cikar.

Toplam= 7,5 X 1000 adet kitap
= 7500 tabaka 70x100cm kégida ihtiyag vardir.

Baskiya giris ayarlarimin yapilmasinda veya baskidaki durumlardan dolay: kégitlar
kullanilamaz hale gelir. Baski ve baski sonrasi bozulan, kullanilamayan kégitlara fire denir.
Isin istenilen miktarlarda citkmasi icin tahmin edilen fire miktar1 kadar fazla kagitla baskiya
girmek gerekir. Fire hesabi k&gidin her makineye girisinde ayr1 ayr1 hesap edilir.
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Ayrica,

-Makinenin ozelligi,

-Baski ustasinin is deneyimi,

-Isin baski makinesinden gegis sayisi,
-Bask: sonrasi iglemler,

-Siparis miktari,

-Kullanlan k&gidin 6zelligi

fire payint etkileyen nedenlerdir.

Fire oram % 1 ile 10 arasinda degismektedir. Fakat fire oranlari siparis miktar: ile
dogrudan orantilichr.

Eger siparisimiz;

1000 adet ise bu is igin baski 6ncesi ve sonrasinda ortalama 50 adet fazla baski
yapilmasi gerektiginde % 5 fire orant hesaplanmalidir.

100 adet basilacak is icin de baski 6ncesi ve sonrasinda ortalama 50 adet fazla baski
yapilmasi gerekiyorsa % 50 fire orani hesaplanmalidir.

Ornek 4: 41x57 cm boyutlarinda tek renk 500 adet afis basilacaktir. % 2 fire ile toplam ne
kadar k&gida ihtiyag vardir.

C6zim:
57 x 82
- 57 x 41
1 x 2 =2adet

1 tabaka 57x82 cm' den 2 adet 41x57 cm Gikar.
500 adet afis icin : 2 = 250 tabaka 57x82 cm kégida ihtiyag duyul maktadir.

Fireigin =250 X 2:100
=500: 100
= 5 tabaka 57x82 cm kégit fire

Toplam = 250 + 5 tabaka fire
= 255 tabaka 57x82 cm fireli k&gidaihtiyag vardir.

Eger isimiz 4 renk olsaydi; fire oram 4 X 2 = % 8 olacaktir.
Bunagdre=250X 8: 100

=2000: 100

= 20 tabaka 57x82 cm k&gt fire gidecektir.

Cok sayfal islerde sayfalarin bir araya gelerek dagilmadan birbirlerine tutunabil mesi
icin kapak takilmasi gerekir. Kitap kapaklari genellikle bristol kantondan yapilir. K&git
maliyetinde kitap tird islerin maliyetini yapabilmek icin kapak maliyetini de hesap etmemiz
gerekmektedir.

Ornek 5: Tiraslanms boyutu 15,5x23 cm olan 300 sayfalik 1000 adet kitap icin ne kadar
kapak gider? Hesaplayiniz. (Kitabin sirt kalinligi 1,5 cnv' dir.)
18



Cozim:

32,5cm
_____________ - R -1 B
5 ARKA = E ON 5
2 Z Q
35cm
Kitap kapagimin yuksekligi =23 cm
Eni =155+15+155
=325cm

Kapagin tiraslanmis sekli = 23x32,5 cm’ dir.

Makinenin makas payint 1,5 cm, tiraslama paylarim da ortalama 0,5 cm verdigimizde

Kapak kégidi yiksekligi =23 cm + 1,5 cm (makas pay1) + 0,5 cm (tiras pay1)
=25cm

Kapak kagidi eni =32,5cm+ 0,5 cm (tiras pay1) + 0,5 cm (tiras pay1)
=335cm

70 x 100

- 335 x 25
2 x 4 = 8 adet 25x33,5 cm kapak, 1 tabaka 70x100 cm’ den

Toplam kapak kagidi =1000:8
= 125 tabaka 70x100 cm kapak kégidinaihtiyag vardir.

19



((UYGULAMA FAALIYETI

)

Islem Basamaklar:

Oneriler

» Baskida kullanilacak kagidh belirleyiniz.

» Basilmas: istenilen orijinale gore tespit
ediniz.

» Baskida kullanilacak k&git miktarinm
hesaplayiniz.

» K&git miktarin orijinalin ebadi, sayfa
say1s1 ve fire miktarina gore

hesaplayiniz.

» Kagit maliyetini hesaplayinmz.

» Bulunan k&git miktarinin top ve kg
fiyatlar Uzerinden hesaplayiniz.
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( 6LCME VE DEGERLENDIRME )

Coktan Segcmeli Test
Asagidaki sorularda dogru olan sikki isaretleyiniz

1. Asagidakilerden hangis k&gt terimlerinden degildir?

A)  Paket
B) Bobin
C) Top
D) 1m?

2. A4 kégidimn 6l¢lst kag cm’ dir?

A) 20,5x285cm
B) 21x29,7cm
C) 25x353cm
D) 229x324cm

3. 20,5x28,5 cm hangi standart kdgittan ve kag tabaka olarak ¢ikar?

A)  57x82 cm standart kagittan 8 adet
B)  70x100 cm standart kagittan 16 adet
C) 70x100 cm standart k&gittan 9 adet
D) 57x82 cm standart kgittan 16 adet

4. Asagidakilerin hangisinde gramajin tamm dogru olarak verilmistir?
A)  Bir tabakamn agirligidr.
B) Ké&gidin eni ile tabaka agirliginin garpilmasidir.

C) Bir metre kare k&gidin agirligidir.
D) K&gidin boyu ile tabaka agirligimn carpilmasidir.
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DOGRU YANLIS TESTi

Asagidaki cimleleri dogru veya yanlis olarak isaretleyiniz

Dogru

Yanls

K&gitlar bobin olarak Uretilir.

Bir top k&gt 250 tabakadan olusur.

Kitabin 16 yapraklik bir bélumune forma denir.

Bir metre kare kdgidin gram cinsinden agirligina gramaj
denir.

Isin renkli veya tek renk olmasi, arkali Onlii olmasi
kagitlarin bozuk cikma olasiligin artirir.

Matbaacihikta  kullamlan  k&git  Olglleri, matbaa
makinelerinin  boyutlar1 ile dogru orantili  olarak
Uretilmektedir.

DEGERLENDIRME

Cevaplarimzi modul sonundaki cevap anahtari ile karsilastinmz ve dogru cevap

say1niz1 belirleyerek kendinizi degerlendiriniz.

Olgme sorulanindaki  yanlis cevaplanmzi  tekrar ederek, arastirarak ya da

Ogretmeninizden yardim alarak tamamlayinz.
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DEGERLENDIRME OLCEGI

Ogrenme faaliyetinde kazandigimz becerileri asagidaki kontrol listesine gore
degerlendiriniz.

Degerlendirme Olcltleri Evet Hayr

1. Baskidakullanmlacak k&gidi belirlediniz mi?

2. Baskidakullanilacak kégit miktarim hesapladinmz
mi?

3. K&git maliyetini hesapladimz mi?

Faaliyet degerlendirmeniz sonucunda hayir isaretleyerek yapamadigimz islemleri
tekrar ediniz.

Tum iglemleri basariyla tamamladiysaniz, bir sonraki faaliyete geginiz.
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OGRENME FAALIYETI-3

( amac )

Bu fadiyet ile gerekli ortam saglandiginda mirekkep maliyetini dogru olarak
hesaplayabileceksiniz.

(' ARASTIRMA )

Cevrenizde bulunan matbaalara giderek, kullanilan mirekkep cesitlerini ve mirekkep
maliyeti hesaplama yontemlerini arastirimz. Topladigimiz bilgileri simftaki arkadaslarimzla
karsilastirimz.

3. MUREKKEP MALIYETI

3.1. Baskida Kullamilacak M irekkep Miktarimin Hesaplanmasi

Baskida muirekkep miktarimt yuzde yiz dogru hesaplamak imkansizdir. Bunun
nedenleri:
K&gidin cins ve mirekkebi emme giicl
Kagidin yapisi (puruzl Ui veya satine olmasi)
M Urekkebin uguculugu ve kalitesi
Baskida kullanmlan yazinin kontrastlig:
Resimlerin kontrastlig
Makinenin murekkep haznesinin 6zelligi
M Urekkep merdanelerinin kalites ve goklugu
Makine ustasinin tecriibesi
Baski sayisi

VVVVVVVYY

Fakat bazi matbaacilar mirekkep hesabinin karisik olmasi ve dogru sonucu bulmada
sikintt yasamas: nedeniyle hesap yapmazlar. M irekkep maliyetini, kalip veya baski maliyeti
atinda birlestirerek tek bir maliyet olarak gosterirler.

3.1.1. Yogun Baski Alam

Basilan isin mirekkep kabul eden bdlgelerin;

Metin baskilarinda bu alanin % 10" una
Traml1 baskilarda (her renk i¢in) bu alanin = % 15'ine
yogun baski alam denir.

Y ogun bask1 alan: yoluyla yapilan miirekkep hesaplamasinda 1 m® ye yaklasik 5 gram
murekkep gider.
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Ornek:
70x100 cm boyutunda 1000 adet trigromi afis baskisi yapilacaktir. Yogun baski
alanina gore kag gram murekkep gider? Hesaplayinmz. (Baski alam 65x90 cm)

C6zim:
Bir afisin baski alar =65X 90
= 5850 cm”
= 0,585 m’
1000 adet afis basilacak =1000 X 0,585 m?
=585 m’
Y ogun baski alan =585m2 x 15: 100 (bir renk igin)
= 87,75 m* (bir rengin)
Isimiz trigromi oldugundan = 87,75 X 4 renk
=351 m°
Toplam mirekkep miktar: =351X5g
= 1755 g mirekkep gider.

3.1.2. Yogun Olmayan Baski Alani
Baskida murekkep kabul eden alanlarin tamamina yogun olmayan baski alam denir.

Usta matbaacilarin deneyimleri sonucu normal bir kdgit ve mirekkep ile ortalama
ofset baski igin su veriler bulunmustur:

Metin baskilarinda 1m’ye 05gram

Tek renk traml1 islerde 1m?’ye  0,75gram

Trigromi baskilarda 1m?ye  3gram miirekkep gider.
Ornek:

70x100 cm boyutunda 1000 adet trigromi afis baskisi yapilacaktir. Y ogun olmayan
bask: alanina gére kag gram mirekkep gider? Hesaplayimz. (Bask: alam 65x90 cm)

Cozim:
Bir afisin bask alan =65X 90
= 5850 cm?”
=0,585 m?
1000 adet afis basilacak =1000 X 0,585 m*
=585 m?

Trigromi baskilarda 1m* ye 3 g miirekkep gittigine gore;

Toplam mirrekkep miktari  =585m? X 3 g
= 1755 g murekkep gider.
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3.1.3. Zemin Baskilardaki Murekkep Maliyeti

K&gidin tamamim veya bir bolgesini murekkep ile boyama islemine zemin baski
denir.
Zemin baskilarda1 m? ye 5 gram miirekkep gider.

Ornek:
50x70 cm boyutlarinda 1500 adet zemin baski yapilacaktir. Ne kadar mirekkep gider?

Hesaplayiniz.

C6zum: Sayfaalam =50X 70
= 3500 cm?
Toplam aan = 3500cm? X 1500 adet
= 5.250.000 cm?
=525 m?
Toplam miirekkep miktar: =525m’X 59
=26259

3.2. Murekkep Cesitleri ve Maliyete Etkisi
Of set baskida u¢ temel murekkep kullanilmaktadir. Bunlar

»  Siyah murekkepler

»  Renkli mirekkepler
. Trigromi serisi mirekkepler (cyan, magenta, sari, siyah)
. Ozel renkli Uretilen miirekkepler ( lacivert, yesil, mor vb.)
o Y alciz mirekkepler (gims, altin)

Murekkeplerin Uretilis 6zelliklerine gore maliyetleri farklilik gosterir. Trigromi
murekkeplerinin maliyeti, siyah mirekkeplere gére ortalama 2 kat daha fazladir. Mor,
eflatun gibi 6zel renkler ile yaldiz mirekkeplerin Uretim zorluklari nedeniyle siyah
murekkeplere gore ortalama 4 kat daha pahalidir.

Bu nedenle basilacak bir iste ekstra 6zel bir spot renk kullamlacak ise bu renk
isimize mali yuk getirecektir. Bu konuda gbzden kagirilmamalidir.
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(' UYGULAMA FAALIYETI

Islem Basamaklar:

Oneriler

» Baskida kullanilacak murekkepl eri
belirleyiniz.

Orijinalin renk sayisitnaveyatrigromi
olmasina gore uygun seri mirekkepl eri

Seginiz.

> Isteki bask alanlarint siniflandiriniz.

Y ogun ve yogun olmayan baski
alanlarin: tekrarlayimz.

» Mirekkep cesitlerini belirleyiniz.

M Urekkep cesitlerini ve maliyete
etkisini tekrarlayinmz.

» Toplam murekkep maliyetini hesaplayinmz.

Basilacak orijinalin
alaninthesaplayiniz, birime disen
mirekkep miktar: ile carparak bulunuz.
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(C")L CME VE DEGERLENDIRME )

Coktan Secmeli Test

Asagidaki sorularda dogru olan sikk isar etleyiniz.

1. Asagidakilerden hangisi mirekkep miktarin etkileyen faktorlerdendir?

A)
B)
C)
D)

Nemlendirme tnitesi
Atdlyenin nem oram
Hazne suyunun pH degeri
K&gidin yapisi

2. Y ogun baski alam yoluylal m? ye ne kadar miirekkep gider?

A)
B)
C)
D)

59
39
0,759
054¢

3. Yogun olmayan baski alamna gore asagidaki karsilastirmalardan hangisi yanlistir?

A)
B)
C)
D)

Metin baskilarinda 1m? ye 0,5 g miirekkep gider.

Metin baskilarinda 1m” ye 5 g miirekkep gider.

Tek renkli traml1 islerde 1m? ye 0,75 g miirekkep gider.
Trigromi baskilarda 1m? ye 3 g miirekkep gider.

4. Spot renk nedir?

A)
B)
C)
D)

Siyah beyaz baskil1 is
drenkliis

Ozel renklerle basilan is
Traml1 gok renkli is
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DOGRU YANLIS TESTi

Asagidaki cimleleri dogru veya yanlis olarak isaretleyiniz.

Dogru | Yanhs
1. Baskida mirekkep miktarim yilzde yiz dogru hesaplamak
imkansizdir.
2. Baskida kullamlan yazinin kontrastligi mirekkep miktarim
etkilemez.
3. Baskida murekkep kabul eden aanlarin tamamu yogun
olmayan baski alandir.

4. Kéagidin tamaminm veya bir bolgesini mirekkep ile boyama
islemine zemin baski denir.

5. Murekkeplerin Uretilis 6zelliklerine gére maliyetleri artar.

DEGERLENDIRME

Cevaplarimzi modul sonundaki cevap anahtar: ile karsilastinmz ve dogru cevap

say1niz1 belirleyerek kendinizi degerlendiriniz.

Olgme sorulanindaki  yanlis cevaplannmz  tekrar ederek, arastirarak ya da

Ogretmeninizden yarcim alarak tamamlayinmz.
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DEGERLENDIRME OLCEGI

Ogrenme faaliyetinde kazandigimz becerileri asagidaki Kontrol listesine gore

degerlendiriniz.

Degerlendirme Olcltleri

Evet

Hayir

1. Baskidakullanilacak muirekkepleri belirlediniz mi?

2. Isteki baski alanlarim siniflandirdimz m?

3. Toplam baski sayisini belirlediniz mi?

4. Toplam mirekkep maliyetini hesapladimz mi?

Faaliyet degerlendirmeniz sonucunda hayir isaretleyerek yapamadigimz islemleri

tekrar ediniz.

Tdm islemleri basariyla tamamladiysaniz, bir sonraki faaliyete geginiz.
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OGRENME FAALIYETIi-4

AMAC

Bu faaliyet ile gerekli ortam saglandiginda baski maliyetini dogru olarak
hesapl ayabileceksiniz.

ARASTIRMA

Cevrenizde bulunan matbaalara giderek matbaalarda uygulanan baski maliyeti
hesaplama yoOntemlerini  arastinmz. Toplaciginiz bilgileri simftaki  arkadaslarimizla
karsilastirimz.

4. BASKI MALIYETI

4.1. Maliyete Etki Eden Diger Giderler

> Iscilik: Iscilik gideri saklanmasi, stoklanmasi, biriktirilmesi miimkiin ol mayan
bir gider kalemidir. isci veya memur mesainin baslama veya bitis saatleri
arasinda isletmede bulundugu siirece isveren tarafindan yeterli miktardais

verilip verilmedigine yiksek veya dusUk verim saglanip saglamadigina

bakilmaksizin ticret almaya hak kazanir. Bu daisletmeicin mamul maliyetlerin

indirilmesinde bir maliyet gideridir. Iki tirliscilik gideri vardhr.

o Direkt iscilik gideri: Direkt iscilik, Uretilen mamullere dogrudan dogruya
yUklenebilen ve mamulin temel yapisim olusturan, ham maddenin
bicimini, yapisini ve niteligini degistiren maliyetlerdir. Ornegin: Baski
ustasi icin ddenen Ucretler.

o Endirekt iscilik Gideri: Nihai mamullerin tretiminde kullamlan direkt
iscilik disinda kalan ve bu mamullere dogrudan dogruya yuklenmeleri
olanaksiz olan isciliklere, endirekt iscilik adch verilir. Endirekt iscilikler de
aym direkt ham madde gibi, yardimc: iscilik ve yonetici iscilik olmak
Uzere ikiye ayrilir. Yardimer iscilik, Uretim faaliyetlerinin diizenli bigimde
surdirdlmesine yardim eden iscilik olup bakim ve onarim iscileri kapici ve
cirak vb. personele 6denen iscilik maliyetlerinden olusur. Yonetici iscilik
de; Ureten faaliyetlerini yoneten ustabasi gozlemci, atdlye sefi vb. kisilere
O6denen maliyetlerden olusur.

»  Enerji: Bu gider tirine aydinlatma, 1ssnma, su, elektrik, dogal gaz gibi etkenler
dahildir. Bu giderlerin aylik ortalamal ar1 alinarak maliyete etkis bulunur.

>  Sigorta: Isletmenin bina disindaki envanter defterinde kayitli mal varligin
teminat (glivence) atinaamas: sonucu ortaya ¢ikan maliyet giderleridir.
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>  Kira: isletmeler faaliyetlerini siirdirebilmek icin kapali alanlaraihtiyag
duyarlar. Bu kapal1 anlar icin ddedikleri maliyet giderlerine kira giderleri denir.

>  Isletmegiderleri: Bir isletmedeiscilik, enerji, sigorta, kiragibi giderlerin
disinda olusan maliyettir. Y ani isletmede bulunan biitin makinelerin ve
personelin ¢alismalarini saglayan satin alma, halklailiskiler, yazisma, tahsilat,
arastirmave gelistirme gibi benzeri islemlerin gergeklesmesi icin yapilan
harcamalardir.

4.2. Saatlik Maliyet

Bir Uretim Unitesinin saatlik maliyetinin bulunmas: icin bu Unitenin gunltk, aylik
veya yillik caligma maliyetinin rakamsal olarak bilinmesi gerekir. Her Uretim Gnitesinin
saatlik maliyetine etki eden bazi maliyetler varcir. Ornegin; bu tinitede ¢alisanlarin maaslari,
enerji giderleri, sigorta giderleri, kira giderleri ve isletmede bulunan personellerin giderlerin
toplam: esas maliyeti olusturmaktadir.

Ornek: Bir ofset baski isletmesinde iscilik giderleri isletmeye maliyeti aylik
7.500,00 YTL, sigorta maliyeti yillik 1.200,00 YTL, elektrik faturast aylik 350,00 YTL, su
aylik 80,00 YTL, dogal gaz aylik 180,00 YTL, isletmenin aylik kiras: 1.200,00 YTL, genel
isletme gideri ise aylik 6.000,00 YTL olduguna gore bu isletme 3 vardiya halinde giinlik 24
saat calismaktadir. Buna gore bu of set baski isletmesinin saatlik maliyetini hesaplayiniz.

Cozim:

GIDER TURU AYLIK YILLIK TOPLAM
Iscilik gideri 7.500,00 x 12 ay 90.000,00
Sigorta 1.200,00 1.200,00

Elektrik 350,00 x 12 4.200,00
Enei | g 80,00 x 12 960,00
Dogal gaz 180,00 x 12 2.160,00
Kira 1.200,00 x 12 14.400,00
Gend isletme gideri 6.000,00 x 12 72.000,00
GENEL TOPLAM 184.920,00

Isletme guinliik 24 saat calistiginagoretoplam = 24 x 365 giin
= 8760 saat
bulunur.
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Fakat her turlU Uretimde makinelerin bakim, temizligi, yaglanmasi, dinlenme gibi
unsurlar ile resmi tatilleri de gz onine alindiginda ortalama her bir vardiyada 2 saatlik
zaman kaybi bulundugu nug6z 6niinde bulundurursak,

3vardiyaX 2saat = 6 saat dinlenme

Gunlik calisma =24-6
=18 saat
Toplam calisma saati = 365 X 18
6570 saat

bir yillik toplam maliyet : bir yillik ¢alisma saati
184.920,00 : 6570
=28,15YTL

Bir saatlik maliyet

olur.

4.3. Birim Maliyet
Uretim sonucunda olusan mamul basina diisen maliyete birim maliyet denir.

Ornek 1: 500 adet 41x57 cm boyutunda trigromi afis basilacaktir. Baskida
kullanilacak makine 50x70 tek renk ofset baski makinesidir.

Verilenler 1- Makine hiz1 5000/h
2- Kalip maliyeti: 7,50 YTL
3- Kuse 170 g kégit kullamlacaktir. Kégidin kg fiyat1 1,85 YTL
4- Mirekkebin ortalamakg fiyati: 15,00 YTL
5- Bir isletmenin (iscilik, kira, sigorta gibi) maliyeti saatlik: 20,00 YTL
6- Film maliyeti cm? si: 0,003 YTL
7- Fireher renkicin % 2,5
Bu verilere gore bir afisin birim maliyeti nedir? Hesaplayiniz.

Cozim 1.

a) Kalip maliyeti
50x70
= 41x57
1x 1=1(Bir kaiplabasilacak renk sayisidir.)

Isimiz trigromi oldugundan =4X 1
=4 kalip
=4kaipX 750 YTL
= 30,00 YTL kalip maliyeti
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b) K agit maliyeti

En X Boy X Gramaj

Bir tabakanmin agirhign =

1m?
57 X 82 X 170
Bir tabakanmin agirlhigt = =
10.000
Bir tabakanin agirlig =79/458¢
=0,079458 kg

1 tabaka kuse kdgidin fiyati = 0,079458 X 1,85 YTL
=0,14699 YTL

Y uvarlarsak =0,15 YTL 57x82 boyutundaki k&gidin tabaka fiyati
Isimiz 57 x 82

=57x 41
1 x 2 =2 adet 41x57 k&gt cikar.

Toplam &fis icin =500:2
= 250 tabaka 57x82 net kagidaihtiyag var.
Fire = her renk igin % 2,5 X toplam 4 renk
=% 10 toplam fire
Net kégidimiz =250 X 10: 100
= 25 tabaka 57x82 fire gider.
Toplam brit kagit =250 + 25
= 275 tabaka 57x82 kuse kagit
Toplam kagit maliyeti =275X 0,15YTL
=4125YTL



¢) Murekkep maliyeti:
Toplam aan = Baski alani (En x Boy) x Basilan miktar
=41 X 57 X 550 adet
= 1.285.350 cm’
= 128,535 m’
Toplam miirekkep miktar: = 128,535 m? X 3g (1 m? giden mirekkep miktar:)
= 385,60 g mirekkep
= 0,3856 g mirekkep
Toplam mirekkep maliyeti = 0,3856 X 15,00 YTL (kg fiyati)
=578YTL

d) Film maliyeti: Film maliyetleri basilacak isim boyutuna ve renk sayisina gére
hesaplanir. Film maliyetleri cm? tizerinden hesaplanr.

Film boyutu = Enx Boy X Renk Sayist X 1 cm? film maliyeti
=41 x57x4renk x 0,003 YTL
=28,00YTL

e) Isletme saatlik gideri:
Toplam bask: sayisi =4 renk X 550 adet (fireile birlikte tek renk baski)
= 2200 baski
Toplam baski saati = toplam baski adedi : makinenin baski hizi
= 2200 : 5000
= 0,44 saat baski siresi
Baski maliyeti saatlik = Baski siiresi X 1 saatlik baski maliyeti
= 0,44 x 20,00
=8,80YTL

TOPLAM MALIYET —atb+c+d+f
=30,00 + 41,25 + 5,78 + 28,00 + 8,80
=113,83 YTL dir.

Birim maliyet = Toplam maliyet : siparis miktar
=113,83: 500 adet
=0,22766
=0,23YTL

olarak hesap edilir.
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Not: Birim maliyet hesaplamasinda matbaa isletmeleri maliyetleri olustururken baz
birimlerin maliyet hesaplamasini yapmazlar. Ornegin mirekkep, makine temizleme, yaglama
giderleri, enerji giderleri, kalip giderleri, usta giderleri, isletme saatlik gideri gibi kalemleri
g0z 6nunde bulundurmaz. Bunun igin toplam bir maliyet hesaplarlar. Bu hesaplama 1000
baski ve katlar: olarak ve tek bir kalip maliye ile hesap edilir. Bu hesaplama icinde isletme

kér1 da bulunmaktadr.
ORNEK 2:
10.000 adet 4 yaprakli trigromi takvim baskisi yapilacaktir. Birim maliyetini
hesaplayinz.
Verilenler:
Makine ebadh : 70x100 tek renk
Kagit : 135 g kuse
K&git kg fiyati :1,85YTL
Kaip maliyeti : 35,00 YTL (1000 baskiya kadar)
Baski Ucreti : Her bin baski i¢cin 12,00 YTL
Film maliyeti : cm? 0,003 YTL
Fire %2

a) Kalip maliyeti:
70 x 100
=35x50
2 X 2 =4 adet ( 70x100 kaliba 4 adet takvim sayfasi sigmaktadhr.)
Takvimiz =4 yaprakli X 4 renk
=16 renk
1 kaliba 4 adet sayfa sigdigina gore;
16 : 4 =4 kalp gider.

Toplam kalip maliyeti =4X35YTL
=140,00 YTL

b) Baski Ucreti:

Isimiz icin 4 adet kal1p gitmektedir.

Toplam baski miktar =4 kalip X 10.000 adet takvim
= 40,000 adet bask1

Baski maliyeti =40,000 X 12,00 : 1000
=480,00 YTL
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¢) Film maliyeti:
Toplam film maliyeti =50X 70 X 4renk X 4 sayfaX 0,003 YTL
=168,00 YTL

d) Kégit maliyeti:
70 X 100 X 135

Bir tabakamn agirligi

10.000

Bir tabakanin agirlig =9450¢
=0,0945 kg

Bir tabaka kégt fiyat =0,0945X 1,85 YTL
=017 YTL

Toplam kagit miktar:

70 x 100
=35x50

2 X 2 =4 adet 35x50, 70x100 den gikar.
Takvimiz 4 yapraktan olusmaktadir.
Bir takvimicin =4:4
= 1 adet 70x100 den bir adet 4 yaprakl: takvim gikmaktadir.
Buna gore toplam net kgit = 10.000 takvim X 1 adet (70x100) kuse kgt
= 10.000 adet 70x100 kuse k&gt gider. Net

Fire = her renk igin %2 X 4 renk
= % 8 firetoplam
Toplam fire k&gitdt =10.000 X 8: 100 (%8)
= 800 tabaka 70x100 kuse fire kagitt
Toplam kagit =10.000 + 800
=10.800 tabaka 70x100
Kagit maliyeti =10.800 X 0,17 YTL
=1.836,00 YTL
TOPLAM MALIYET =a+b+c+d
= 140,00 + 480,00 + 168,00 + 1.836,00
=2.624,00 YTL
BIRIM MALIYETI = 2.624,00 : 10.000 adet takvim= 0,2624 Y TL

=0,26 YTL bir takvimin birim maliyetidir
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( UYGULAMA FAALIYETI

Islem Basamaklar:

Oneriler

» Maliyete etki eden direkt giderleri
toplayiniz.

» Maliyete etki eden endirekt giderleri
toplayiniz.

> Isletmenin saatlik maliyetini hesaplayinz.

» Direkt ve endirekt maliyetleri
toplayinz, ¢alisma saatine bolerek
bulunuz.

» Butun giderleri toplayimz.

» S0z konusu maliyetleri belirleyiniz.

» Birim maliyeti hesaplayimz.

» Toplam maliyeti hesaplayarak basilan
is miktarina béltntz.

38




(C")L CME VE DEGERLENDIRME )

Coktan Secmeli Test

Asagidaki sorularda dogru olan sikk isar etleyiniz.

1. Asagidakilerden hangisi baski maliyetine etki eden diger giderlerden degildir?

A)
B)
C)
D)

Kaip maliyeti
Iscilik
Sigorta

Kira

2. Bir Unitenin gunlUk, aylik veya yillik ¢calisma maliyetinin rakamsal olarak bilinmesine ne

denir?

A)
B)
C)
D)

Gunlik maliyet
Aylik maliyet
Yillik maliyet
Saatlik maliyet

3. 70x100 cm kégidin 1/8'i kagtir?

A)
B)
C)
D)

17,5x 25¢cm
25x35cm
35x50cm
50x 70 cm

4. Makinenin ve k&gidin boyutuna bakilmaksizin trigromi baski igin kag kalip gider?

A)
B)
C)
D)

NP WE
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DOGRU YANLIS TESTi

Asagidaki cimleleri dogru veya yanlis olarak isaretleyiniz.

Dogru

Yanls

Iscilik gideri saklanmasi, stoklanmasi, biriktirilmesi mumkin
olmayan bir gider kalemidir.

Direkt iscilik, ham maddenin bigimini, yapisim ve niteligini
degistirmeyen maliyetlerdir.

Mamullere dogrudan dogruya yuklenmeleri olanaksiz olan
isciliklere, endirekt iscilik denir.

Isletmeler, faaiyetlerini stirdirebilmeleri icin kapal: alanlara
ihtiyag duyarlar.

Isletmede bulunan personelin giderleri esas maliyeti olustur.

Uretim sonucunda olusan mamul basina disen maliyete
toplam maliyet denir.

Birim maliyet hesaplamasinda matbaa isletmeleri maliyetleri
olustururken baz: birimlerin maliyet hesaplamasini yapmazlar.

DEGERLENDIRME

Cevaplarimzi modul sonundaki cevap anahtari ile karsilastinmz ve dogru cevap

say1miz1 belirleyerek kendinizi degerlendiriniz.

Olgme sorulanindaki  yanlis cevaplanimzi  tekrar ederek, arastirarak ya da

Ogretmeninizden yardim alarak tamamlayinz.
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DEGERLENDIRME OLCEGI

Ogrenme faaliyetinde kazandigimz becerileri asagidaki Kontrol listesine gore

degerlendiriniz.

Degerlendirme Olcltleri

Evet

Hayir

1. Maliyete etki eden direkt giderleri topladimz mi?

2. Maliyete etki eden endirekt giderleri topladimz mi?

3. Isletmenin saatlik maliyetini hesapladimz mi?

4. BUtin giderleri topladimz mi?

5. Birim maliyeti hesapladimz mi?

Faaliyet degerlendirmeniz sonucunda hayiri isaretleyerek yapamadigimz islemleri

tekrar ediniz.

Tum islemleri basarylatamamladiysaniz, bir sonraki faaliyete geginiz.
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MODUL DEGERLENDIRME

Degerlendirme Olcltleri

Evet

Hayir

Isin renk sayin tespit ettiniz mi?

Sayfave forma sayisini tespit ettiniz mi?

Kalip fiyatlarim tespit ettiniz mi?

Kalip maliyetini hesapladinz mi?

Baskida kullamlacak kagidi belirlediniz mi?

SR L T I < A B o

Baskida kullanilacak k&git miktarini hesapladiniz
mi?

N

K&git maliyetini hesapladiniz mi?

Baskida kullamlacak murekkepleri belirlediniz mi?

Isteki baski alanlarin simflandirdimz mi?

10.

Toplam bask: sayisini belirlediniz mi?

11.

Toplam mirekkep maliyetini hesapladimz mi?

12.

Maliyete etki eden direkt giderleri topladiniz mi?

13.

Maliyete etki eden endirekt giderleri topladimz nm?

14.

Isletmenin saatlik maliyetini hesapladimz mi?

15.

Buittn giderleri topladimz mi?

16.

Birim maliyeti hesapladimz mi?

DEGERLENDIRME

Modil degerlendirmeniz sonucunda hayir isaretlediginiz islemleri tekrar ediniz. TUm
islemleri basariyla tamamladiysamz, modilu basardimz. Tebrikler. Baska bir modile

gecebilirsiniz.
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